



走访企业

安全有感 守护无声

——盐城公安护航高质量发展纪实

□张天鹏 张鹏飞

出动警力5400余人次,破获案件120余起,抓获嫌疑人270余人……9月13日至14日,盐城市公安局组织开展“盐靖”Ⅵ号集中清查暨夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动,以雷霆之势打击违法犯罪、整治风险隐患。这是盐城公安守护盐阜安宁的缩影。

近年来,盐城公安坚持与市委战略全局同向发力、与高质量发展同步推进、与人民群众美好向往并肩同行,笃行实干、矢志奋斗,践行“两个维护”的典范、高水平安全的典范、护航高质量发展的典范、高效治理的典范和公安铁军的典范,为高质量护航中国式现代化盐城新实践贡献公安力量。



取样检查



扫码观看
数字人播报视频



交通安全宣传



夜间巡逻



检查寄递业安全



铁骑巡逻

守护“天蓝地绿”的生态环境

盐城拥有“世界自然遗产”“国际湿地城市”两张国际名片,兼具湿地、海洋、森林三大生态系统,守护这片土地的生态环境是盐城公安义不容辞的责任。

“请关闭强光手电筒和扩音器,小心惊扰到野生动物。”9月8日,盐城市公安局大丰分局草庙派出所民警在野鹿荡巡逻期间,及时制止游客惊扰动物行为,这样的巡逻防范是他们的工作常态。

从滩涂到湿地、从森林到湖泊,盐城公安坚持“绿水青山就是金山银山”理念,创新开展“生态警务”,通过布建生物多样性保护中心、研发倾倒污染废弃物数据预警模型、组建沿海地区群防队伍等措施,在不干扰野生动物生活环

境的情况下加强环境监测和保护,不断完善湿地保护体系和生物多样性保护网络。

“天蓝地绿”的生态环境给人与动物和谐共生创造了条件,也赋予了盐城公安保护动物的职责。抢救在滩涂搁浅的海豚、解救被围栏缠绕的麋鹿,护送误入百姓住宅的猪头鹰……盐城公安因地制宜和海警、渔政、林业、保护区等单位建立联勤联动机制,努力让每一只受伤、走失的动物都能得到及时、专业的救助。

“湿地、森林不同于城市,普通交通工具行驶限制大,我们根据不同生态特点创新智慧警务模式,加大生态保护力度。”盐城市公安局治安管理支队相关负

责同志介绍,盐城公安深化“警跃·盐智”计划,创新打造一批实践有效的智慧赋能设施:射阳县公安局沿海治安防控中心搭载智慧渔港AI预警系统,实现渔港管理从“人防”到“智控”转型升级;东台市公安局设立条子泥湿地警务室,通过无人机巡航,高效清理滩涂上的旧渔网等隐患;建湖县公安局九龙口派出所充分运用数据赋能,实时掌握九龙口景区动向,保护好景区内部生态环境……

生态环境持续向好,生物多样性愈发丰富,盐城麋鹿总数达7000余头,勺嘴鹬、卷羽鹈鹕、东方白鹤等数以万计的候鸟纷纷在此落脚,享受着大自然的恩赐和民警的保护。

优化“政通人和”的营商环境

8月17日晚,几名务工人员酒后在公司门前发生争执,周围群众发现后,立即向公司门口的盐城市公安局盐都分局盐龙派出所高新区警务站求助。民警2分钟内赶到现场,在矛盾升级前解决了问题。像这样建在园区内、厂门口的护企警务室在盐城遍地开花,以距离换时间,有效提高平安守护水平。

让企业感到平安的,不仅有近在咫尺的守护,还有“无事不扰”的监管。盐城公安依托物联网、智能监管等技术,在线帮助企业排查风险隐患,精准发放《重点企业体检报告单》《风险提示书》等,打造事前提醒指导、事中依法监管、事后动态跟踪的全链条执法服务模式,全力消除各类涉企风险隐患。

要让企业和群众生产生活更方便,优化政务服务也是必然之举。

“下巴低一点儿,再往左一点儿。”9月17日下午3点,市政务服务大厅照相室内,工作人员武群娴熟地指导群众调整坐姿,迅速完成拍照与打印。

“现在平均每天拍摄100多张,刚才这位是今天的第119人。”武群边说边按下叫号键。她表示,过去办理不同证件需多次拍照、重复提交材料,一直是群众反映强烈的“堵点”。“现在流程简化了,效率提高了,群众满意度显著提升。”

这是盐城公安“一照通用”的成果,不仅减少群众奔波,也减轻了窗口工作压力。“群众只需拍摄一次照片,即可在

办理身份证、驾驶证、保安员证时共享使用。”盐城市公安局办公室相关负责同志介绍,盐城公安通过建立统一人像照片库,按照不同证件标准进行自动裁剪与优化,实现照片“一次采集、多方复用”。

保安员证办理也是盐城公安优化政务服务的另一亮点。以往,办理保安员证需经历报名、采集指纹、体检、考试、拿证等多个环节,至少要跑4次。如今,申请人最多只需跑2次。办证效率的提升,有力推动行业人员流动和合规就业。此外,盐城公安还依托211个“盐之e警+”综合服务窗口,将135项286种公安高频服务事项权限放到一线,群众可在“3公里、15分钟”内办成事。

打造“平安常在”的治安环境

9月9日中午,市公安局盐南高新区产业开发区分局民警陈辉上门成功拦截王女士被骗的7.5万元,在准备离开时又发现一名女子神色紧张,追问下再次拦截即将送给诈骗分子的15万元。

这样的守护不是个例。近年来,盐城公安锚定“政治坚定、治安秩序好、攻坚能力强、社会稳定、群众满意”的目标,多措并举守护群众生命财产安全,全市社会大局持续平安稳定,盐城成功创成全国社会治安防控体系建设示范城市、全国禁毒示范城市。

平安不平安,数据最能说明问题。现行命案、“八类案件”连续13年快破全破,入室盗窃案件破案率、电诈案件破案数连年攀升,刑事案件发案数逐年下降,

每十万人发案率全省最低,近年侦办9起大要案件获公安部通令嘉奖……一张张答卷诠释了盐城的平安从何而来。

平安既要全面发力,也要花大力气解决群众最关心的问题。

针对农村地区安防相对薄弱的特点,盐城公安大力推进智慧安防村居建设,将实用管用的理念贯穿建设全过程,通过一系列安防设备提档升级,让百姓生活在农村更放心、更安心。

“以前这里一个交会路口5个交叉点,经常发生交通事故。现在改成十字路口,事故少了很多。”修车工姚师傅对“长青路—盐青路”交叉路口改造印象深刻。该路口原为“Y型”畸形交叉的路口,车流冲突点多、机非混行隐患大,改成十字路口并

加装防护栏后,交通安全现状大为改观。

这是盐城农村道路交通安全治理的一个缩影。近年来,盐城公安针对农村地区道路交叉口、中开口、侧接口“三口”部位开展针对性治理,通过修整道路、安装照明设备、AI语音提示、盲区预警等方式,以农村路口“小改造”促进安全水平“大提升”,全市道路交通事故数、亡人数连续3年下降。

盐城公安还加大未成年人保护力度,创新“控辍保学”工作,全面排查上学期间滞留校外学生,对发现的辍学、逃学、厌学学生逐一上门见面,对家长进行提醒,规劝学生入学。2024年,盐城未成年人刑事发案数、抓获数、重复犯罪数同比大幅下降。